

# 發展指數全國排名居首 助港建國際科創中心 粵大數據智能化推進灣區新經濟

中國電子信息產業發展研究院院長盧山24日在重慶舉行的智博會上發布《中國大數據發展指數報告(2018年)》、《中國智能化發展指數報告(2018年)》。兩報告分別是中國第一個年度大數據發展水平評估報告,第一個年度智能化發展水平評估報告。報告顯示,廣東省大數據與智能化指數排名均居全國首位。對此,中國新絲路經濟研究院院長劉斌夫指出,廣東省經濟總量和大數據、智能化指數排名均列全國首位,勢必對香港建立國際科創中心產生輻射、帶動和促進作用,同時為粵港澳大灣區智能化新經濟建設奠定了重要基礎。

大公報記者 韓毅重慶報道

本月中旬,中央確定在大灣區建立國際科技創新中心,中科院決定在香港設立院屬科研機構,兩個重要研究所將入駐香港科學園。劉斌夫稱,廣東省大數據與智能化指數排名均居全國首位勢必對香港建立國際科創中心產生輻射、帶動和促進作用。「世界經濟已從機械化的工業化經濟上升到後工業化的自動化、信息化經濟之後,當今再度升格為智能化經濟新階段。推進智能化新經濟,大數據和智能化是最必需的依託。」

產業、智能製造、產業融合、智能政務等方面優勢明顯。

### 呈四集聚區域發展格局

盧山稱,全國大數據發展逐步形成了以8個國家大數據綜合試驗區為引領,京津冀區域、長三角地區、珠三角地區、中西部地區四個集聚區域發展的格局。其中,國家大數據綜合試驗區所在區域的大數據發展總指數在全國大數據發展總指數的佔比高達42%。同時,中國智能化發展指數基本符合從東部沿海向西部內陸逐漸降低的趨勢,在此基礎上亦形成京津冀區域、長三角地區、珠三角地區、西部地區四個集聚發展區的集聚發展格局。

分區域角度看,中國東部地區大數據、智能化發展水平最高,是發展前沿地帶,西部地區緊隨其後,而中部地區和東北地區發展相對滯後。由於各地區發展基礎和起步時間不同,全國各省市大數據發展水平存在明顯差異性。排名首位的為廣東省,指數為74.51,排名的末尾為西藏,指數僅為7.32;同時,廣東省智能化為57.67居首,排名末位的西藏僅為13.17。

對此,劉斌夫指出,廣東省經濟總量和大數據、智能化指數排名均列全國首位,「將為粵港澳大灣區智能化新經濟建設奠定了重要基礎。」

### 構建灣區陸海互聯互通體系

劉斌夫表示,海上絲綢之路戰略框架下的國際貿易、科技創新和國家戰略性新興產業集群發展,有賴於21世紀網上絲綢之路,而網上絲綢之路建設當以大數據智能化為前提。依託大數據和智能化建構粵港澳大灣區陸海互聯互通體系,廣東成為粵港澳首要支撐區塊。

上述報告顯示,北京、上海在大數據指數緊隨廣東之後,江蘇、浙江、山東等東部地區是大數據發展的前沿地帶,貴州、湖北、四川、重慶躋身前十。同時,廣東、北京、江蘇分列全國智能化發展三甲,智博會主辦地重慶位列全國第八。重慶智能化總指數為37.39,處於全國智能化發展先進水平。從一級指標看,重慶在智能

大數據發展指數	
1 廣東	74.51
2 北京	73.75
3 上海	61.03
4 江蘇	57.73
5 浙江	55.67
6 山東	53.96
7 貴州	44.05
8 湖北	42.10
9 四川	40.11
10 重慶	39.56

  

智能化發展指數	
1 廣東	57.67
2 北京	55.37
3 江蘇	52.99
4 上海	50.65
5 浙江	49.06
6 山東	39.56
7 天津	38.12
8 重慶	37.39
9 湖北	36.67
10 福建	36.34

(記者韓毅整理)



▲廣東大數據智能化指數全國居首。圖為在深圳灣口岸出境大廳,智能機器人在自助查驗通道前對旅客進行提示 資料圖片



▲在深圳舉行的中小企業技術交流暨展覽會上,無人機展台吸引觀者 資料圖片

## 粵港澳將共建區塊鏈創新圈

【大公報訊】據中新社報道:記者24日從廣東省經濟和信息化委員會(以下簡稱廣東省經信委)對廣東省政協委員梁琦作出的提案答覆中獲悉,廣東將發揮毗鄰港澳地區的優勢,探索更加開放的粵港澳區塊鏈創新政策、更加靈活的合作模式,深化粵港澳區塊鏈產業合作,打造粵港澳區塊鏈創新圈。

廣東省經信委在提案答覆中表示,將配合廣東省相關部門聯合港澳,成立粵港

澳區塊鏈研究中心等相關機構,並吸引世界人才和研究力量。

據介紹,廣東將吸引國家級區塊鏈研發機構與港澳合作建立企業技術中心、工程研究中心或工程實驗室、工程技術研究中心、重點實驗室等區塊鏈研發機構進駐粵港澳大灣區,在資金上支持申請國家、廣東省及其各省市和港澳特區政府的科研和產業相關領域資金或基金,積極承接和孵化港澳區塊鏈有關項目。

## 數字化發展反映核心競爭力

【大公報訊】記者韓毅重慶報道:中國電子學會研究團隊對全球數字經濟發展趨勢研判稱,全球各個國家和地區的核心競爭力構成要素呈現數字化發展趨勢,傳統產業紛紛向數字化、網絡化、智能化轉型升級,互聯網、大數據、人工智能與實體經濟的融合日益廣泛深入。國家和地區之間競爭和博弈的重心逐步從土地、人力、機器的數量質量轉移至數字化發展水平,從物理空間延展到信息空間,並將很

快呈現出以信息空間的競爭和博弈為主導與引領,強者愈強、弱者愈弱的格局。掌握信息空間核心競爭優勢的國家和地區,將在圍繞新一輪國際分工態勢展開的博弈中搶先佔據價值鏈制高點。

值得注意的是,報告指出中國傳統意義上的經濟發達地區,在大數據發展潛在上所佔據的比較優勢較經濟稍欠發達地區並不凸顯,貴州、重慶、安徽等中西部省市發展環境明顯優化。

# 深圳佳士工人「維權」事件背後

【大公報訊】據新華社報道:「組建工會」、「改善福利」、「支持復工」……7月20日上午,余某聰、米某平、劉某華等數名原深圳佳士科技公司工人高喊着「維權」口號,衝擊佳士公司廠區大門。

隨後,佳士公司發生多次拉標語、喊口號的工人「維權」事件。幾名工人一度闖進廠區逼停生產經營,甚至佔領派出所值班室擾亂正常辦公。

一時間,「警察打人」、「釋放被捕工人」的聲音在網上大肆傳播。一起普通企業員工「維權」事件為何愈演愈烈?隨着公安

機關調查逐步深入,今年32歲的付某國進入了警方的視線。付某國先後在餐廳、教育機構工作。2016年1月,付某國開始到「打工者中心」上班。

就在今年4月,余某聰因曠工、打架、不服從管理等違反廠紀的行為,被佳士公司開除。余某聰聽工友黃某前等人引薦,認識付某國。

余某聰等人在佳士公司和派出所多次聚眾鬧事,付某國則在多個微信群內不斷轉發煽動性文字、視頻、鏈接,教唆與此事件無關的群成員前往事件現場圍觀、網絡打賞等

,不斷將事件炒熱、發酵。

那麼,「打工者中心」究竟是一個怎樣的機構?記者調查了解到,「打工者商店」由黃某南於2004年工商登記並擔任法人,對外宣稱「打工者中心」。早年,黃某南接觸到境外人士蔡某毓及其管理的境外「勞動力」非政府組織。

表面上,「打工者中心」是進行勞動法普法宣傳、諮詢與舉辦講座,給受工傷的工人提供理賠申請的幫助。然而「打工者中心」迄今未在國內註冊,是一個非法的組織機構。該組織實際上是利用講座來煽動、組織

工人罷工。

警方初步查明,「打工者中心」的全部開支實際是由西方非政府組織支持的境外組織「勞動力」資助的。「勞動力」負責人蔡某毓及另一成員李某樂定期到「打工者中心」指導工作與培訓。他們長期傳播工人如何抱團、教授對抗方法手段,多次插手深圳及周邊城市工人「維權」活動,裹挾少數工人採取過激行為,擾亂生產生活秩序。

「其實我們的訴求並不是我們舉的標語上的『成立工會』、『增加福利』這些,我們最終的訴求還是想得到一定的經濟補償。」

參與「維權」事件的余某聰說,「如果佳士公司能將我此前勞動仲裁請求的補償給我,我就達到要求了。」余某聰表示,事情發展到今天,他們幾個人已經控制不住局面,與他們最初的訴求相去甚遠。

冷靜下來後,部分涉事人員對自己的行為後悔不已。

深圳大學法學院副院長、教授曾月英指出,當前利益訴求日益多元,表達方式多種多樣。但不管什麼訴求,無論通過何種方式,都必須在法律允許範圍內進行,任何人都不能凌駕於法律之上。

## 港業界贊同港珠澳橋收費方案

【大公報訊】記者敬敏輝廣州報道:港珠澳大橋車輛收費標準正式敲定,維持了原來兩套聽證方案中的最低收費,且穿梭巴士費用更減少至300元(人民幣)。對此,香港業內人士表示方案能夠接受,相信能夠刺激有條件的車輛上橋。

中港通集團旗下志雄旅運有限公司企業發展總監李少鳴24日接受大公報採訪時表示,「過橋車輛收費的制定,應思考如何讓大橋高效運轉,即『活』起來,所以定價不能只從收回成本角度來考慮。」

另一位當日同場參與聽證的嘉賓高思宇,亦對該方案表示贊同。他表示,今年六月,香港運輸署向港澳直通巴士公司發放港珠澳大橋跨境巴士配額時,有公司代表以香港經大橋開往澳門的跨境巴士為例

稱,若過橋定價收費為200元人民幣,則乘客票價定為日間170港元、夜間190港元;若收費定為450元人民幣,則乘客票價相應分別調至200港元和220港元。這也意味着,最終方案在節省巴士公司成本同時,亦相應為乘客單程節省約30港元車費。



▲等待開通的港珠澳大橋 大公報記者敬敏輝攝

## 肩負新形勢下宣傳思想工作使命



習近平總書記在全國宣傳思想工作會議發表重要講話時強調,做好新形勢下宣傳思想工作,必須自覺承擔起舉旗幟、聚民心、育新人、興文化、展形象的使命任務。

天下之勢,常繫民心。肩負新形勢下宣傳思想工作的使命任務,必須牢牢把握正確的輿論導向,唱響主旋律,壯大正能量,做大做強主流思想輿論,為社會發展提供動力源。要不斷凝聚共識、增強信心、鼓舞幹勁,提振全社會的精氣神,

匯聚起13億人的奮進力量。

偉大的時代呼喚堪當重任的時代新人。肩負新形勢下宣傳思想工作的使命任務必須堅持立德樹人、以文化人,深刻把握歷史新方位和時代新特點,將中國的發展置於更寬廣的國際視野和縱深的歷史視角中,把握時代脈搏,引領時代潮流。

文化興則國運興,文化強則民族強。正如習近平總書記所指出:中華優秀傳統文化是我們最深厚的文化軟實力,也是中國特色社會主義植根的文化沃土。肩負新形勢下宣傳思想工作的使命,要將「結合新的時代條件下傳承和弘揚中華優秀傳統文化」作為宣傳思想工作的重要着力點,實現中華文化的創造性轉化和創新性發展,建設社會主義文化強國。

講好中國故事,傳播好中國聲音。肩負新形勢下宣傳思想工作的使命任務,還要推動國際傳播能力建設。要深刻把握發展中的中國與變革的世界的關係,主動宣介習近平新時代中國特色社會主義思想,主動講好中國共產黨治國理政的故事,讓世界對中國的道路、理論、制度的特色和優勢有客觀正確的認識,向世界展現真實、立體、全面的中國。

習近平總書記關於新形勢下宣傳思想工作使命任務的重要論述,是做好宣傳思想工作的重要指引。我們要深入貫徹落實習近平總書記關於宣傳思想工作的重要思想,增強「四個意識」、堅定「四个自信」、自覺肩負使命任務,讓宣傳思想工作不斷強起來。